

聚焦“十三五”开局 推动环境质量持续改善

广西金秋飞歌 喜迎东盟宾客

中国—东盟环境合作论坛(二〇一六)务实合作享共赢



中国—东盟环境合作论坛开幕式



2016年9月11日,第十三届中国—东盟博览会及商务与投资峰会在广西南宁市召开。天下民歌眷恋的南宁,又一次唱响动听的歌谣,跳起欢快的舞蹈,热情迎接与我国山水相连、血脉相亲的东盟各国宾朋,从历史走向未来,为新海上丝绸之路注入源头活水,共奏沿线所有国家、民族参演的、富有生命力的战略基业交响曲。

作为第十三届中国—东盟博览会及商务与投资峰会系列活动之一,中国—东盟环境合作论坛(2016)于9月10~11日在南宁市举办。此次论坛由中国环境保护部和广西壮族自治区人民政府主办,中国—东盟环境保护合作中心、广西壮族自治区环保厅和南宁市政府承办。东盟秘书处、越南自然资源与环境部、柬埔寨环境部、新加坡环境及水源部、泰国自然资源与环境部副部长级领导,其他东盟成员国环境主管部门以及特邀贵宾巴基斯坦、斯里兰卡等有关环境主管部门的高级官员、联合国环境规划署、斯德哥尔摩环境研究所、世界未来委员会等国际机构的代表;中国环境保护部有关领导、广西壮族自治区人民政府副主席黄世勇、国内及广西环保部门、港澳特区环保部门、区内地方环境保护机构、国内外专家、学者和企业界的代表共计280余人出席论坛。

本次论坛由主论坛和“环境技术合作与创新”、“实现2030年可持续发展议程的环境目标”两个分论坛组成。主论坛以“绿色发展与城市可持续转型”为主题,旨在推动落实领导人提出的合作倡议,推进“一带一路”环保合作,通过搭建环境领域高层政策对话与交流平台,宣传绿色发展理念、环保政策和成就,分享成功经验。讨论中国与东盟国家重点领域合作进展,挖掘合作潜力和创造新的合作机遇,不断丰富环境领域“南南合作”的内容和模式,进一步拓展国际合作平台和网络,共同推进中国和东盟在环境领域开展务实合作。

“环境技术合作与创新”分论坛旨在落实领导人提出的合作倡议,实施中国—东盟环保技术与产业合作框架,推动中国与东盟国家环保产业合作网络建设,促进中国与东盟国家环保产业与技术的交流与合作;围绕中国与东盟国家在环保产业重点领域、市场需求、产业政策等方面开展交流和经验分享;交流研讨绿色、低碳技术及产业,推广应用节能降耗、资源利用、污染防治等技术;为中国企业与东盟国家企业提供环保技术推介、交流、合作的平台,促进企业项目对接、洽谈、签约。

“实现2030年可持续发展议程的环境目标”分论坛邀请中国和东盟成员国环境官员、国际组织代表和可持续发展领域的专家学者,围绕全球环境挑战与2030年可持续发展议程的环境目标,以及国家层面实现环境目标的机遇与挑战开展政策和经验交流,分享可持续发展

的国家战略和行动,可持续发展的现状、进展和问题,以提高实现可持续发展的环境目标的能力,促进区域可持续发展。

●亮点一:务实高效求合作

论坛中,中国与东盟成员国正式发布《中国—东盟环境合作战略(2016~2020)》,未来5年,双方将加强环境保护优先领域的合作,以实现区域环境可持续发展。

中国—东盟环保合作起源于2003年,2009年中国和东盟成员国制订了第一期合作战略(2009~2015年),包括6个优先合作领域。第二期的合作战略把双方的合作领域从第一期的6个领域扩展到了9个,将主要在环保政策对话与交流、环境数据与信息管理、环境影响评价、生物多样性和生态保护、促进环保产业和技术实现绿色发展、环境可持续城市建设、环境教育和公众意识提高、机构和人员能力建设以及学者交流能力建设等领域展开合作。

双方计划通过组织实施一系列活动,推动合作目标的实现,其中包括建立中国—东盟环境资讯共用平台、实施《中国—东盟环境技术和产业合作框架》、建立中国—东盟环境标志联盟、继续实施中国—东盟绿色使者计划等。目前,中国与东盟正共同研究制定整个合作战略的行动计划,且今年有望试行通过,双方环境主管部门将为战略实施提供指导和支撑。

为务实办会,扩大论坛影响力,“环境技术合作与创新”分论坛议题以务实合作为主,首次组织企业进行“一对一”技术洽谈与对接活动,除东盟国家外还特邀巴基斯坦、斯里兰卡及港澳代表参加,与国内及自治区内企业面对面开展技术洽谈、沟通投资意向等活动,为企业与东盟国家搭建了交流与沟通的渠道,取得良好反响。

为进一步提高论坛成效,第13届中国—东盟博览会期间,在南宁国际会展中心还举办了“中国—东盟环保产业与技术展览”,以“推动产业合作,共谋‘一带一路’绿色商机”为主题,展示了中国环保产业合作成果,包括水、大气、固废污染防治技术与设备以及环保综合服务等内容。

展览作为论坛的重要组成部分,在展出规模、参展单位及展品内容上有较大创新。一是展览面积由2015年的153平方米增加到了330平方米,共设84块展板;二是参展单位的数量和规格大幅提升,参展单位由2015年的14家增加到今年的39家;三是展品模型多,运用声、光、电等手段生动形象展示参展单位技术与实力。展览期间,环境保护部有关领导、自治区人民政府主席陈武等多名省部级领导、广西环保厅领导均莅临展馆参观巡视,聚焦关注,对本次环保产业展览给予了充分肯定。

●亮点二:绿色发展成共识

会上各国嘉宾介绍了各自国家生态环保领域的发展情况和遇到的问题,虽然各国的经济和环保产业发展状态不尽相同,但共同应对环境问题的决心更加明朗和迫切,绿色发展已成为各国发展的共识。

我国环境保护部有关领导指出,中国和东盟均处于城市化快速发展阶段,面临许多相似的挑战。双方应携手应对挑战,分享城市可持续转型经验,实现绿色发展。中国—东盟环境合作论坛自2011年以来已成功举办5届,成为中国

与东盟国家就全球和区域重大环境问题交流看法、探讨合作的重要桥梁与纽带。本届论坛以“绿色发展与城市可持续转型”为主题,对于推动实现2030年可持续发展目标,提升区域可持续发展水平具有重要意义。就今后的合作,提出3点建议:一是共建绿色“一带一路”,打造区域环境共同体;二是推进开放的“南南环境合作”,为实现全球可持续发展目标贡献力量;三是积极开展生态友好城市合作,为区域绿色发展注入新动力。

越南自然资源与环境部副部长楚范玉贤先生认为,目前环境污染和气候变化问题已经成为所有东盟国家以及中国所面临的重大挑战。这些挑战不能只由一个国家来面对,必须通过区域以及国际的合作来迎接这些挑战,共同为整个区域以及各国实现可持续发展做出贡献。近期,在科技领域的先进技术和环保领域的科技发展,可以有效地提升各国应对气候变化的能力,科技创新创造了巨大的优势,并带动各国更紧密地合作,确保可持续地发展环境保护,这对每一个国家以及整个区域都大有裨益。

楚范玉贤说,此次论坛将对东盟各国和中国在合作机构建立以及环保政策出台方面做出重要贡献。越南各地政府都在积极应对城市环境变化和环境污染恶化所带来的挑战,希望通过交流,寻求区域间以及国际间合作的机会,促成政府以及城市、行业之间的合作,把城市建设得更绿色、更清洁以及更可持续。

新加坡环境及水源部常务秘书邢玉泉女士在发言中提到,新加坡在所有发达城市当中人口密度是最高的,它既是一个国家,也是一个城市。所以必须在很小的空间内把一个国家所需要的所有功能都容纳其中。新加坡的自然资源是有限的,所以必须提高自然资源的使用效率。上世纪50年代、60年代,新加坡发展困难重重,污染、失业、贫穷问题突出。在50年之后,在上几代人的努力下,新加坡已经旧貌换新颜,变成了一个非常洁净、绿色的城市,老百姓的生活水平也非常高。特别是过去的10年当中,新加坡取得了很大的进步。回头看,有几个重要的因素在发展过程中起了至关重要的作用。首先,必须要有非常强大的领导和比较长远的愿景。第二,必须要保持系统性和长期性。第三,必须要有创新,包括在科技、政策以及各种项目上的创新。第四,必须要让所有的利益相关者、社会当中的每一个群体、每一个公民都能够参与到这个过程当中来。

邢玉泉说,从一开始,新加坡领导层就有一个非常远大的可持续发展愿景,就是必须要有清洁、绿色的未来。国家的缔造者李光耀先生说过,我们必须建立一个清洁绿色的城市,让所有的人都能够享受美好的生活。所以清洁和绿色的城市并不一定只是为了旅游的发展,或者吸引更多的企业来到新加坡,更重要的是要让所有新加坡的公民都能公平正义地分享绿色洁净的公共空间,让公民产生主人翁的责任感和自豪感。

柬埔寨环境部国务秘书尹金生先生有3点提议,一是东盟以及中国应该进一步鼓励城市与城市之间通过互访交流进行合作,这样才能共同分享经验、教训。二是东盟以及中国应该加强技术援助方面的合作。技术援助必须要围绕城市开发方面的主题来推进。三是东盟以及中国应该鼓励进行一些更多的交流性的研究。



广西壮族自治区主席陈武、副主席张晓钦参观环保产业展



缅甸代表在了解广西环保企业情况



中国—东盟环境合作论坛(2016)项目签约仪式

●亮点三:环保产业走出去

中国—东盟环境合作论坛是中国与东盟国家探讨环境合作的重要渠道和连接中国与东盟国家参与环境合作的重要桥梁。论坛积极推动我国的环保企业走出去,走向东盟,助推广西面向东盟和自治区内外开展招商引资活动,逐步融入区域国际环保合作格局。

本届论坛落实签约项目8个,签约合同总额达42.8351亿元。项目涵盖水环境综合整治、危险废物处置、城镇生活垃圾焚烧发电、畜禽养殖废弃物无害化处理等方面,将以BOT、PPP、EPC等多

种模式展开合作,合作地域涉及越南、老挝、柬埔寨等东盟国家、湖南、北京等省市以及广西各市。

为促进参会代表交流,推动企业走出去,本次论坛组织参会代表赴南宁三峰能源公司的南宁市平里静脉产业园——生活垃圾焚烧发电厂进行参观考察,实地考察发电厂运行情况并进行科普展示。该公司总部重庆三峰环境产业集团副总经理唐国华在论坛上表示,东盟市场将是集团下一步重点开发的国际市场,集团将与泰国、印度尼西亚、柬埔寨和马来西亚的合作伙伴保持密切联系,寻求以PPP模式投资垃圾发电项目的机会,以专业的技术和建设团队,向东盟国家提供专业运营管理和EPC总承包服务,加快走出去的步伐。



群众饶有兴致地参观环保展